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MEMORIA
DEL PROFESSOR PIETRO PAOLT

Riceouta adt 8, Ottobre 18ay.

For(1—E)y=o

L Sig. Prof. Plana nel Tomo XXVI delle Memorie della Rea-
le Accademia di Torino da aloune relazioni osservate da lni
tra i termini delle serie, che rappresentano Pintegrale dell
equazione

. ifi=1) phiy
7&-@-(1——?‘ )y_o

ha dedotto un mezzo clegante e diverso dai metodi ordinarj
per esprimerne 1”integrale in termini finiti, quando i & un
numero intero. Siccome & importante che siano promossi tut-
& i differenti artifizj, con i quali possono superarsi le diffi-
colt che presenta I integrazione dell’equazioni differenziali,
ho creduto bene di mostrare una via piv diretta ¢ piit sem-
plice ed insieme indipendente dalla considerazione delle se-
Tie per giungere al medesimo risultamento.

All’equazione proposta moltiplicata per una funzione M
di = aggi do il differenziale della medesima equazione

ayremo
iy d@ty 1) | fiy il :
F-;-n\lw“_XT (l—x—_)(“-;-l\[r +2= o
Ponghiamo

oMy =g

ed osservando che
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otterremo con la sostituzione di questo valore
&z a M
P 4wl o

Per ridurre I’ ultima equazione ad una forma simile a
quella della proposta eliminandone la y facciamo

MM i)
M —=

o

ed integrando ayremo

o A i)
7 =

£

Ora se lasclassimo’ questa equazione in tutta la sua ge-
neralith, incontreremmo per integrarla lo stesse difficolta, che
presenta la propostas ma siccome non abbiamo bisogno che
di un valore particolare di M porremo la costante £=0. L'e-
quazione in M diventa allora quella del Gonte Riccati in un
caso integrabile,, e facilmente vedremo che ad essa soddisfd

i1
e
Sostituito il valore di M sara
g EeL
ESEmmnk

dis (esdlia) ) o
E—\""( 1 —-—-;-——)z...o,

E se paragoniamo questa ultima equazione con la proposta ,
vedremo che la seconda si cangia nella prims.allarehe visi
pouga i~4-1 in Tuogo di i. Pertanto gualora si conosca l'integrale
5 dx '
ye=X della proposta nel caso di i =n, s y= T — X,

quando i =n+ I.
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Chiamando 5, LER &e. i valori di y corrispondenti ad

051, 3, &e. avremo I equazione a differenze miste

per mezzo. della quale conosciuto y = asen{ #+4) potremo
o
successivamente trovare i valori di y , y &c. ¢ dedurne il
4

valor generale di y el modo seguent

Avremo primieramente
b T
o win Tyl

Y= ——— =acou, (ix o+ b) — Ll

e posto b—go in luogo di-#, lo-che & permesso

asen. (zo ) - 2l

Cosi pure sari

Sasnn (-8

=a(‘05‘{x+bj( H—

giando & in b — go"

,v’:mn.(..--a-a)(._;,)+ncm.(.q—+.',).§

)

In simil guisa troveremo

@sen. (x4 y)( _‘;f)+ams ( r...;;){%_

oseii(zb) ( Vel ;“—5)4-”:05‘:.#:.)(: -

&e.
Da cio apparisce, che avrd y in generale la forma

£

y:ﬂ.ssn‘(:r—#-b)(tf

- +&o )

o

“x T
+acos.fz+é)(T— -+ = — &,
essendo i coefficienti € € Ep &e. fanzioni di i. Per deter-
Tomo XX. a4
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minarli sostituiamo questo valore di y nella proposta, ¢
ragonando tra loro separatamente i termini moltiplicati per
sen. (- b) e cos. (= &) avremo I'equazioni

s pa-

ac— i{i+1)=0

z.nu;-[i(i-kz)—a.n]cl:o

2.363—[i(i+ r)—z3] ¢

a‘4c4—[i(x+: )—3.4] ¢
ed in genorale
:m.c“—o[f(i+ t)—nlp=1)]o_ =c
cioe
ienfizren)
£ et

onde si deduce
i i)fi—2). fimt)
an

a motivo di ¢=1.
o
Sostituiti questi valori ayremo y espressa in termini fi-
niti, allorché sari i un nNmero intero positiva o negativo. Ma
dal modo con cui abbiamo determinato i coefficienti ¢ , e &e.

che il valore trovato di y soddisfard alla pro-

si comprende,
intero, se non che sard

posta anche quando i non & numero
allora espresso da una serie infinita.
AIP equazione
aM_ilien)
e e = — =
M= e

possiamo ancora soddisfare ponendoM = - » sostituito il qual

yalore abbiamo



Deu Pror Przzne Paors téy

)2=

ed in quest’ ultima equazione si cangia la proposta , se vi si
muta i in i 1. Savi dunque

% (
r;"'( F

dry Ly | iyt
Y s AR

ed integrando avremo
apai
y=g fay dz,
col mezzo della qual’equazione in un modo pit analogo a

quello seguitato dal Sig. Plana trovercmo i valori successivi
di y,ed il valore gonerale diy. Ma questo metodo proceden-

do per integrazioni deve riguardarsi come men semplice del
precedente, il quale non richiede che differenziazioni.
: n "
Se facciamo y=x u. la proposta diventerd
| osn du . Aln—t)=i (i) ik
= t+tE E"'(‘ ; —,‘——)"-—U
© posta m=—i si cangerh in
A &
P P O

Introducendo adesso in lnogo di x un’altra variabile ¢, che

ne sia funzione, I I si A in
dhu (e da fdn e & L
(e) F'(J’; b {w—, -z)*“ff-
Determiniamo la funzione ¢ in modo, che sia
ot e
b ]

o ‘ :
ed avremo integrando = -4= =¢, ed integrando di nuove

ai1 : X a1
¢ :“;HI ¢ 0 pilt semplicemente f=x  posta c=2i=1

e c=o0, ¢ qundi x=
zione (a) diventerd
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(ai+* )2 . u=o.

du
®) S
Conosciuto pertanto il valore y; ehe soddisfi alla proposta.
vremo quello di u ciod Uintegrale dellequazione (5), se nel-

F==
I quantitd 2 porremo ¢ in luogo di x.
1’Eulero nel suo Calcolo Integrale osservé la medesim:
relazione tra la proposta e I equazione (B), e siccome aveya
assegnato 1 integrale di questa, conviene ancova attribuir-
prima_integrazione dell’ altra, che ha formato il sog-

&
getto di questa breve Memo:




